
STADT GÜGLINGEN 
Tagesordnungspunkt Nr. 2 

Vorlage Nr. 17/2021 
Sitzung des Gemeinderats 

am 2. Februar 2021 
-öffentlich- 

 
 

Deutsches Rotes Kreuz 
- Gewährung eines Zuschusses 
 
Antrag zur Beschlussfassung: 
Der beantragten Förderung der HVO-(Helfer-vor-Ort)-Gruppe in Höhe von 5.500,-- € 
wird zugestimmt. 
 

22.01.2021/Heckmann 
 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS 
 Anzahl  

Ja-Stimmen   

Nein-Stimmen   

Enthaltungen   

 
Sachverhalt: 
�
Die HVO (Helfer-vor-Ort) Gruppe in Brackenheim, Cleebronn und Güglingen ist ein 
gemeinnütziger Verein im Zabergäu, bestehend aus 14 Helferinnen und Helfer des 
DRK Brackenheim. 
 
Die HVO ist bei medizinischen Notfällen, Sanitätsdiensten, Blutspendenaktionen 
sowie bei gemeinsamen Einsätzen mit der Feuerwehr tätig. Beispielsweise bei 
Bränden oder Verkehrsunfällen zur Patientenversorgung sowie zur Absicherung der 
Einsatzkräfte. Im Jahr 2020 wurden die HVO-Gruppen des DRK 154-mal alarmiert.  
 
Für die Helfer-vor-Ort Gruppe (HVO) konnte ein Einsatzfahrzeug angeschafft werden. 
Die Fahrzeugbasis, ein Seat Leon, wurde von der Firma hep aus Güglingen im Wert 
von 22.250,-- € gespendet. 
 
Für die noch ausstehende Finanzierungslücke zur Beschaffung von 
Sonderausrüstungen sowie Schutzkleidung und Desinfektionsmittel in Höhe von 
15.800,.. € erhofft sich die HVO-Gruppe des DRK Brackenheim die Unterstützung der 
Gemeinden Brackenheim, Cleebronn und Güglingen. Eine Aufteilung des Betrages 
anteilig der Einsatzzahlen aus dem Jahr 2020 ist angedacht. 
 
Der Anteil der Stadt Güglingen beträgt demnach 5.500,-- €. 
 
Finanzierung: 
Die Kosten in Höhe von 5.500,- € werden als Unterstützung für die „Helfer-vor-Ort“ als 
Zuschuss für das Einsatzfahrzeug gewährt. 
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DRK-Ortsverein Brackenheim – Postfach 1127 – 74336 Brackenheim 

An	
Herrn Bürgermeister 
Ulrich Heckmann und den  
Gemeinderat Güglingen 
 
 

Brackenheim,	den	1.	Dezember	2020		
	
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Heckmann, 
sehr geehrte Mitglieder des Gemeinderats! 
 
Wie Sie zum Teil schon erfahren haben, schaffen wir für unsere Helfer-vor-Ort (HvO)  
ein Einsatzfahrzeug an. Eine Übersicht über die Einsätze der HvO erhalten sie in 
beiliegender separater Übersicht. 
Die Fahrzeugbasis wurde uns von der Firma hep, Güglingen, gespendet. Wir konnten 
bereits zahlreiche weitere Unterstützer gewinnen: VBU, Weber Hydraulik, Eberhardt 
Stanztechnik, Zimmerei Peipe, sowie Stiftungen. 
Damit können über 70% der Gesamtsumme aus Spenden finanziert werden: 
    Gesamt  Bereits gedeckt  Noch offen  
Grundfahrzeug Fahrzeug 22150  22150   0 
Medizintechnik   18150  14750 3400 
Medizinisches Material  3400  0  3400 
Technischer Ausbau  14300  5300 9000 
Summe    58000  42200   15800 
 
Für die noch ausstehende Finanzierungslücke von Euro 15.800 erhoffen wir uns die 
Unterstützung der Gemeinden Güglingen, Brackenheim und Cleebronn. Eine 
Aufteilung des Betrages anteilig der Einwohnerzahlen der Gemeinden halten wir für 
eine gute Möglichkeit.  
Hiermit beantragen wir eine Förderung des Projektes „HvO-Einsatzfahrzeug“ durch 
die Stadt Güglingen in Höhe von Euro 5000. 
 
Für Rückfragen stehen wir gerne zu Verfügung. 
Mit freundlichen Grüßen und 
Bleiben Sie gesund! 
 

	 	

Dr.	med	Henning	Schock	
Vorsitzender	und	Bereitschaftsarzt	

Lukas	Penka	
Stellv.	Vorsitzender,	HvO-Gruppenleiter	
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DRK-Ortsverein Brackenheim – Postfach 1127 – 74336 Brackenheim 

 

 
Brackenheim,	den	1.	Dezember	2020		

	
Im folgenden möchtem wir einen kurzen Überblick geben, wie oft und in welchem 
Rahmen unsere Helfer-vor-Ort eingesetzt werden: 
 
Die HvO Gruppen in Brackenheim, Cleebronn und Güglingen bestehen aktuell aus 14 
Helferinnen und Helfern in allen drei Gemeinden.  
Die nächste benachbarte HvO-Gruppe befindet sich in Zaberfeld. Die Ortsteile 
Pfaffenhofen und Weiler decken wir gemeinsam mit der HvO-Gruppe Zaberfeld ab.  
 
Bei Notfällen im Umkreis um das Gesundheitszentrum Brackenheim werden die HvO 
nur alarmiert, wenn der dort stationierte Rettungswagen nicht einsatzbereit ist, weil 
gerade anderweitig im Einsatz. 
In dem Moment, wo dieser Rettungswagen mit kurzer Anfahrt verfügbar ist, entsteht 
durch die HvO kein Zeitvorteil.  Ab einer gewissen Entferung, z.B. im Bereich 
Eibensbach und Cleebronn werden die die HvO immer alarmiert, weil auch bei einer 
Anfahrt des Rettungswagens aus Brackenheim ein Zeitvorteil möglich ist. 
 
Einsätze zur Absicherung der Feuerwehreinsatzkräfte stellen keine reinen HvO-
Einsätze dar. Sie sind hier definitionsgemäß nicht mit aufgeführt, auch wenn Helfer-
vor-Ort mit anderen Helfern unseres Ortsvereins bei gemeinsamen Einsätzen mit der 
Feuerwehr tätig werden. Beispielsweise bei Bränden oder Verkehrsunfällen. 
 
Im Jahr 2020 wurden die HvO-Gruppen des DRK Brackenheim bis jetzt 154mal 
alarmiert (Stand 18.11.2020).  
 
In  den drei Gemeinden verteilen sich die Einsätze auf die Ortschaften in diesem Jahr 
wie folgt: 
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Auffällig ist die Verteilung der Einsätze im Jahresverlauf. Hier macht sich die Corona-
Pandemie deutlich bemerkbar: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Eine Herausforderung stellen für uns, wie auch in der freiwilligen Feuerwehr, 
Alarmierungen zwischen 7 Uhr morgens und 17 Uhr am Nachmittag dar: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ein bedeutender Anteil der Einsätze fällt in die Kernarbeitszeit zwischen 7 Uhr und 17 
Uhr. 
Die Alarmierungsgründe der Mitbürger spiegeln die Einsatzverteilung im 
Rettungsdienst wider: 
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Aus den oben wiedergegebenen Sachverhalten lässt sich die Rationale für ein HvO-
Fahrzeug ableiten: 
 

1) Ein Großteil der Einsätze findet während der üblichen Arbeitszeiten statt. 
Durch ein dienstplanbasiertes Einsatzkonzept könnten ehrenamtliche Helfer 
in arbeitsfreien Zeiten (Urlaub, Elternzeit) gezielt auch Tagsüber das gesamt 
Einsatzgebiet von Pfaffenhofen bis Brackenheim abdecken. 

2) Für einen relevanten Anteil der Alarmierungsgründe ist besondere 
Einsatzmaterial nötig, dass wir nicht jedem Helfer für den Privat-PKW zur 
Verfügung stellen können. Dazu gehört Sonderausrüstung für Kindernotfälle, 
oder Überwachungsgeräte und medizinischer Sauerstoff. Manche Geräte 
müssen permanent geladen werden, so dass eine Vorhaltung im Privat-PKW 
schlicht nicht gehen würde. 

3) Ein HvO Fahrzeug stellt auch einen Sicherheitsaspekt dar: Durch die 
Coronapandemie sind schärfere Hygienerichtlinie nötig, so dass wir unsere 
Privat-PKW und unsere Kleidung besonders vor Kontamination schützen 
müssen. Im Einsatzfahrzeug könnte leicht auch eine große Menge an 
Schutzkleidung und Desinfektionsmittel zur Hände- und Flächen- bzw. 
Gerätedesinfektion vorgehalten werden. 

4) Im Einsatz im öffentlichen Straßenverkehr, bei Einsätzen mit den 
Feuerwehren im Zabergäu oder auch nachts bedeutet ein Fahrzeug mit 
Blaulicht, Schutzhelmen an Bord und einem Suchscheinwerfer zur 
Identifikation von Hausnummern einen zusätzlichen Einsatzvorteil und mehr 
Sicherheit. 

Wir hoffen, dass wir mit dieser kurzen Aufstellung einen kleinen Überblick über das 
HvO-Einsatzgeschehen und den Aspekt HvO-Einsatzfahrzeug geben können. Gerne 
klären wir alle noch offenen Fragen im persönlichen Gespräch. 
 
 
 
 

	 	

Dr.	med	Henning	Schock	
Vorsitzender	und	Bereitschaftsarzt	

Lukas	Penka	
Stellv.	Vorsitzender,	HvO-Gruppenleiter	
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